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ATA DA 138ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 15 DE

DEZEMBRO DE 2021 - ORDINÁRIA

Aos quinze dias do mês de dezembro de dois mil e vinte-um, nesta cidade de São
Paulo, com transmissão pelo sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de
Ensino e Pesquisa - RNP, reuniram-se os/as senhores/as membros do Conselho de
Graduação - CG da Universidade Federal de São Paulo - Unifesp, sob a presidência de
Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis. Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Aline
Capella de Oliveira (Coordenadora Engenharia de Materiais), Prof. Dr. Alvaro Luiz
Fazenda (Vice Diretor Acadêmico do Campus São José dos Campos), Profa. Dra. Ana
Flavia Popi (Coordenadora Biomedicina), Prof. Dr. Andre Marcorin de Oliveira (Vice
Coordenador Engenharia de Computação), Prof. Dr. Antonio Tavora de Albuquerque
Silva (Vice Coordenador Farmácia), Prof. Dr. Breno Andrade Zuppolini (Coordenador
Filosofia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Bruno Konder Comparato (Diretor  Acadêmico do
Campus  Guarulhos),  Profa.  Dra.  Carolina  Prado  de  Franca  Carvalho  (Câmara  de
Graduação Instituto de Saúde e Sociedade), Prof. Dr. Celso Takashi Yokomiso (Câmara
de  Graduação  Osasco),  Profa.  Dra.  Cibele  Bragagnolo  (Coordenadora  Ciências  -
Licenciatura),  Prof.  Dr.  Ciro  Winckler  de  Oliveira  Filho  (Coordenador  Educação
Física), Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai (Câmara de Graduação Instituto do Mar), Prof.
Dr. Clifford Andrew Welch (Coordenador História Bacharelado), Prof. Dr. Daniel Arias
Vazquez  (Coordenador  Ciências  Sociais  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Daniela  Gil
(Coordenadora Fonoaudiologia), Prof. Dr. Dario Santos Junior (Diretor Acadêmico do
Campus  Diadema),  Profa.  Dra.  Denise  Stringhini  (Coordenadora  Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia), Profa. Dra. Edna Martins (Coordenadora
Pedagogia),  Prof.  Dr.  Emiliano  Castro  de  Oliveira  (Coordenador  Engenharia  de
Petróleo), Profa. Dra. Erika de Sa Vieira Abuchaim (Vice Coordenadora Câmara de
Graduação  Escola  Paulista  de  Enfermagem),  Prof.  Dr.  Fabiano  Fernandes
(Coordenador  História  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Fernando  Rodrigues  de  Oliveira
(Câmara  de  Graduação  Guarulhos),  Profa.  Dra.  Gisele  Grinevicius  Garbe
(Coordenadora Tecnologia em Design Educacional - Ead), Prof. Dr. Heron Dominguez
Torres  da  Silva  (Coordenador  Química  Industrial),  Prof.  Dr.  Igor  Dias  Medeiros
(Diretor  Acadêmico  do  Instituto  do  Mar),  Profa.  Dra.  Ilana  Seltzer  Goldstein
(Professora Adjunta), Prof. Dr. Joel Machado Junior (Professor Associado), Prof. Dr.
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Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra.
Karin Argenti Simon (Coordenadoria de Programas e Projetos Institucional), Profa.
Dra.  Katia da Conceicao (Coordenadora Biotecnologia),  Profa.  Dra.  Laura Oliveira
Peres Philadelphi (Câmara de Graduação Diadema), Prof. Dr. Leonardo Garcia Santos
Gandolfi  (Coordenador  Letras  Português/Espanhol  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Ligia
Ajaime Azzalis (Pró-reitora de Graduação), Profa. Dra. Lucia Marta Giunta da Silva
(Coordenadora  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Luciana  Maria  Cavalcante  Melo
(Coordenadora Serviço Social),  Profa. Dra. Magaly Marques Pulhez (Coordenadora
Geografia  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Marcelo  Nogueira  Rossi  (Coordenador  Ciências
Biológicas),  Profa.  Dra.  Marcia  Valeria  Martinez  de  Aguiar  (Coordenadora  Letras
Português/Francês Licenciatura), Prof. Marcio Hollosi (Coordenador Letras Português
Bacharelado), Sr. Marcio Ribeiro Santos (Técnico Administrativo em Educação), Dr.
Marcos  Cesar  Florian  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Maria
Eugenia  Batista  (Coordenadora  Letras  Português/Inglês  Licenciatura),  Profa.  Dra.
Maria Ines Badaro Moreira (Coordenadora Psicologia), Profa. Dra. Maria Liduina de
Oliveira e Silva (Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógico), Profa.
Dra. Maria Teresa Riggio de Lima Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de
Medicina), Sr. Mario Luis Ribeiro Cesaretti (Técnico Administrativo em Educação),
Prof. Dr. Mauricio Lourenção Garcia (Pró-reitor Adjunto de Graduação), Profa. Dra.
Milena Carlos Vidotto (Coordenadora Fisioterapia), Profa. Dra. Nivea Nunes Ferraz
(Vice  Coordenadora  Tecnologia  Oftálmica),  Profa.  Dra.  Patricia  da  Graca  Leite
Speridião  (Coordenadora  Nutrição),  Sra.  Paula  Marchiante  Polignone  da  Silva
(Estudante de Graduação), Profa. Raquel de Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema
de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade), Prof. Dr. Renan Honório
Quinalha (Coordenador Direito),  Profa. Dra. Rita Jover Faleiros (Coordenadoria de
Desenvolvimento Docente), Sr. Rodrigo Pereira Barbosa (Estudante de Graduação),
Prof.  Dr.  Ronaldo  Jose  Torres  (Coordenador  Engenharia  Ambiental),  Profa.  Dra.
Rosangela  Calado  da  Costa  (Coordenadora  Ciências  Ambientais),  Prof.  Dr.  Samir
Sayed  (Coordenador  Administração),  Profa.  Dra.  Samira  Yarak  (Coordenadora
Medicina), Profa. Dra. Stella Maris Nicolau (Coordenadora Terapia Ocupacional), Prof.
Dr.  Thiago  Michel  de  Brito  Farias  (Coordenador  Tecnologia  em Radiologia),  Sra.
Vanessa Yukie Kita (Técnica Administrativa em Educação), Prof. Dr. Vinicius Pontes
Spricigo (Vice Coordenador História da Arte), Sra. Vivian Renate Valente (Técnica
Administrativa em Educação), Profa. Dra. Viviane Bernardo (Coordenadora Tecnologia
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em  Informática),  Prof.  Dr.  Werner  Siegfried  Hanisch  (Coordenador  Engenharia
Química),  Prof.  Dr.  William  Remo  Pedroso  Conti  (Coordenador  Bacharelado
Interdisciplinar em Ciência e Tecnologia do Mar). Justificaram ausência: Profa. Dra.
Elaine Cristina Dias (Coordenadora História da Arte) que foi substituída por: Prof. Dr.
Vinicius  Pontes  Spricigo (Vice  Coordenador  História  da Arte),  Prof.  Dr.  Filipe  de
Oliveira (Coordenador Tecnologia Oftálmica) que foi substituído por: Profa. Dra. Nivea
Nunes Ferraz (Vice Coordenadora Tecnologia Oftámica), Profa. Dra. Luciana Massaro
Onusic (Diretora Acadêmica do Campus Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio
Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra. Meiry
Fernanda Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem) que foi
substituída por: Profa. Dra. Erika de Sa Vieira Abuchaim (Vice Coordenadora Câmara
de  Graduação  Escola  Paulista  de  Enfermagem),  Profa.  Dra.  Regiane  Albertini  de
Carvalho (Diretora Acadêmica do Campus São José dos Campos) que foi substituída
por: Prof. Dr. Alvaro Luiz Fazenda (Vice Diretor Acadêmico do Campus São José dos
Campos),  Prof.  Dr.  Renato  Farina  Menegon  (Coordenador  Farmácia)  que  foi
substituído por: Prof. Dr. Antonio Tavora de Albuquerque Silva (Vice Coordenador
Farmácia), Prof. Dr. Sergio Ronaldo Barros dos Santos (Coordenador Engenharia de
Computação)  que foi  substituído  por:  Prof.  Dr.  Andre Marcorin  de  Oliveira  (Vice
Coordenador  Engenharia  de  Computação).  Justificaram  ausência  e  não  foram
substituídos: Prof. Dr. Davisson Charles Cangussu de Souza (Coordenador Ciências
Sociais  Licenciatura),  Profa.  Greice  de  Nobrega  e  Sousa  (Coordenadora  Letras
Português/Espanhol Licenciatura), Profa. Dra. Lavinia Silvares Fiorussi (Coordenadora
Letras  Português/Inglês  Bacharelado),  Profa.  Dra.  Leila  de  Aguiar  Costa
(Coordenadora  Letras  Português  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Lilian  Santiago
(Coordenadora Filosofia  Licenciatura).  Não justificaram ausência:  Prof.  Dr.  Acacio
Augusto Sebastiao Junior (Coordenador Relações Internacionais), Prof. Dr. Alexandre
Pazetto Balsanelli (Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Enfermagem), Sra. Ana
Christinna Almeida Barbosa Soares (Estudante de Graduação), Sra. Brenda Caroline
Goncalves  da  Luz  (Estudante  de  Graduação),  Sr.  Bruno  Santos  Costa  (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Sra.  Carla  do  Nascimento  Queiroz  (Estudante  de
Graduação),  Sr.  Carlos  Alberto  da  Silva  (Estudante  de  Graduação),  Dr.  Daniel
Guimaraes Cacione (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Daniela Leal
Musa (Coordenadora Ciência da Computação), Sra. Daniele Vieira Passos (Estudante
de Graduação), Profa. Dra. Elisa Mieko Suemitsu Higa (Professor Titular), Sr. Emerson
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Eduardo da Silva (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral
(Coordenadoria de Avaliação), Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker (Diretor Acadêmico do
Instituto Saúde e Sociedade), Prof. Dr. Fulvio Alexandre Scorza (Diretor Acadêmico da
Escola Paulista de Medicina), Dra. Gisele Limongeli Gurgueira (Técnica Administrativa
em Educação), Sr. Henrique Tinos dos Santos (Estudante de Graduação), Prof. Dr.
Joao  Tristan  Vargas  (Professor  Adjunto),  Profa.  Dra.  Karina  Rabello  Casali
(Coordenadora  Engenharia  Biomédica),  Sra.  Laura  Rosalino  (Estudante  de
Graduação), Profa. Dra. Luciana Ferreira da Silva (Câmara de Graduação São José dos
Campos), Sra. Luiza Camargo de Assis (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Maria
Celia Leme da Silva (Professora Associada), Profa. Dra. Maria Lucia Dias Mendes
(Coordenadora Letras Português/Francês Bacharelado), Sr. Paulo Victor Gomes Ramos
(Estudante de Graduação), Prof. Dr. Pedro Caldas Chadarevian (Coordenador Ciências
Econômicas),  Prof.  Dr.  Reginaldo  Alberto  Meloni  (Professor  Associado),  Prof.  Dr.
Sandro Braz Silva (Coordenador Ciências Contábeis), Prof. Dr. Thadeu Alves Senne
(Coordenador  Matemática  Computacional),  Prof.  Dr.  Tiago  Damas  Martins
(Coordenador  Geografia  Licenciatura).  Participaram da  reunião  como  convidados:
Sr(a). Amanda Rocha dos Santos, Sr(a). Ana Valéria Santos de Lourenço, Sr(a). Ana
Maria  Santos  Gouw,  Sr.  Camilo  Lellis-Santos,  Sr(a).  Carla  Cristina  Marquezi,  Sr.
Carlos Eduardo Sampaio Burgos Dias, Sr(a). Carolina Grigonio Zaeslin, Sr(a). Carolina
Suzuki Garcia, Sr. Claudio Shida, Sr. Cristiano I. Aoki, Sr. Felipe Dias da Silveira, Sr.
Felipe Soares Martins, Sr(a). Fernanda Cordero de Carvalho, Sr(a). Fernanda Emy
Matsuda, Sr(a). Fernanda Quaglio, Sr(a). Kalliny Rayner Jesus do Carmo Nagao, Sr(a).
Kelly Cristina Calado Orsi, Sr(a). Lethicia Ribeiro Henriques, Sr(a). Lidiane Cristina da
Silva, Sr. Marcelo Bueno, Sr(a). Maria Fernanda Frutuoso, Sr. Mauricio Amato, Sr(a).
Michelle Francisco de Azevedo Bonfim de Freitas, Sr. Osmar Ferreira Rangel Neto, Sr.
Rafael da Silva Lemos, Sr. Rafael Lopes Rocha, Sr(a). Renata Candido, Sr(a). Rosana
Puccini, Sr(a). Sania Maria de Lima, Sr(a). Silvania Aparecida Messias Romano, Sr(a).
Sonia Maria Faresin, Sr(a). Talita Delfino. Tendo sido registrada a frequência dos/as
conselheiros/as e sendo constatado quórum com 69 presentes, a Presidente deu as
boas-vindas e iniciou a reunião com os informes: 1 - Diploma Digital – A Presidente
agradeceu  todo  o  empenho  da  equipe  da  Superintendência  de  Tecnologia  de
Informação – STI no desenvolvimento do diploma digital, agradeceu a equipe da Pró-
Reitoria de Graduação - Prograd, Maria Luiza Nobre e Karin Schoen, na sequência
convidou a Diretora da STI, Lidiane Cristina da Silva para dar o informe. Lidiane
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agradeceu  o  espaço  e  disse  estar  orgulhosa  em  poder  apresentar  o  trabalho
desenvolvido pela STI com envolvimento da Prograd, em cumprimento à Portaria MEC
nº 554, de 11 de março de 2019, que dispõe sobre a emissão e o registro de diploma
de  graduação,  por  meio  digital,  pelas  Instituições  de  Ensino  Superior  -  IES
pertencentes ao Sistema Federal de Ensino. Lidiane informou que assim que a portaria
foi  publicada,  várias  empresas  particulares  ofereceram esse  serviço,  mas  a  Rede
Nacional de Pesquisa – RNP no final de 2019 em parceria com o MEC, conseguiu
oferecer às Instituições de Ensino Superior Federais – IES a solução. A Unifesp foi
uma  das  primeiras  selecionadas  para  esse  piloto.  A  solução  foi  inicialmente
desenvolvida na UFPB e posteriormente o desenvolvimento na RNP. Lidiane informou
que a RNP desenvolveu uma parte da solução, cabendo a cada IES desenvolver a sua
parte. Na sequência Lidiane convidou o servidor Felipe Dias da Silveira da STI, para
apresentação. Felipe fez uma breve explanação da implementação do diploma digital
na Unifesp, com especificidades técnicas a serem adotadas para registro do diploma
de  graduação  por  meio  digital.,  sendo  elas  diploma  nato  digital  e  registrado,
verificação digital  da autenticidade (ICP-Brasil)  e  guarda e preservação.  Informou
sobre o contrato de 1) adesão com a RNP e aos serviços contemplados na solução
RNP; 2) a arquitetura da solução; 3) fluxo de emissão do diploma digital e 4) desafio
para implantação. Apresentou o módulo de diplomas do SIIU 2.0. Informou que a
assinatura digital no diploma será de três pessoas, do Reitor, da pessoa responsável
pelo setor de registro de diploma e da pessoa responsável pelo e-CNPJ da Unifesp,
conforme nota do MEC. Lidiane lembrou que o diploma digital não é simplesmente só
um pdf, mas que o pdf é toda representação de código fonte e arquivo XML gerado.
Essa inovação permitirá a desburocratização do processo de geração e emissão do
diploma e a consequente economia de tempo e custo do serviço. As dúvidas dos/as
conselheiros/as foram esclarecidas e a STI se colocou à disposição para quaisquer
esclarecimentos. A Presidente informou que as primeiras colações de janeiro de 2022,
serão dos cursos de Fonoaudiologia e Enfermagem, e que será solicitado via SEI às
coordenações desses cursos os atos legais (autorização, reconhecimento e renovação
de reconhecimento) para alimentarmos o sistema. 2 - Enade – A Presidente informou
que a coordenadora de avaliação, Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral está de
férias  e  a  servidora  Karin  Schoen  irá  esclarecer  as  eventuais  dúvidas  dos/as
conselheiros/as. A Presidente apresentou a próxima etapa do Edital Nº 36, de 12 de
Julho de 2021 do Exame Nacional de Desempenho dos/as Estudantes – Enade 2021
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que é o Registro de Declaração de Responsabilidade da IES, feito pelo/a coordenador/a
do curso no dia 16/12/201. Lembrou que no dia 13/12/2021 a Profa. Fernanda e Karin
fizeram uma reunião com as coordenações de curso para explicações referente ao
Registro de Declaração de Responsabilidade da IES e solicitou às coordenações que
não puderam participar,  que assistam à gravação da reunião para se inteirar  do
assunto. Na sequência passou a palavra para Karin, que informou que hoje 15/12/2021
será  a  Divulgação  da  relação  de  estudantes  em  situação  regular.  Informou  as
seguintes etapas:  Solicitação de dispensa de prova pelo/a estudante,  desde que o
motivo  esteja  elencado  nos  anexos  2  e  3  do  Edital  será  de  16/12/2021  ao  dia
21/01/2022;  Solicitação  de  dispensa  de  prova  pela  IES  de  16/12/2021  ao  dia
21/01/2022; Análise e deliberação, por parte das IES, das solicitações de dispensa
dos/as estudantes de 16/12/2021 ao dia 25/01/2022 e Análise e deliberação, pelo Inep,
das  solicitações  de  dispensa  das  IES  de  16/12/2021  ao  dia  25/01/2022.  Karin
esclareceu as dúvidas dos conselheiros e  se colocou à disposição para quaisquer
esclarecimentos. A Presidente agradeceu a Karin, Profa. Fernanda, toda equipe da
Prograd, STI, coordenações de cursos e câmaras de graduação, que trabalharam para
que os/as  nossos/as  estudantes  participassem do Enade,  que foi  um desafio  para
todos/as. 3 - Retorno presencial 2022 – A Presidente informou que no CG anterior
sinalizamos que com as condições sanitárias que estamos observando no nosso país, a
cobertura vacinal,  há uma perspectiva de termos nossas atividades de graduação
presenciais no primeiro semestre de 2022. Informou que no Conselho Universitário –
CONSU de 08/12/2021, foi aprovada a Resolução, que dispõe sobre o Planejamento do
Retorno Seguro das Atividades Presenciais na Unifesp, para o início do calendário
acadêmico da graduação de 2022, tendo como referência a data calendário acadêmico
dos cursos de graduação da Unifesp de 2022. A Presidente informou que todas as
nossas  ações,  desde o  início  da pandemia,  sempre foram orientadas pelo  Comitê
Permanente  de  Enfrentamento  da  Pandemia  da  COVID-19  -  CPEC  da  Unifesp.
Informou que permanecerá válido o planejamento de atividades presenciais de cada
Campus para o período referente ao segundo semestre letivo de 2021, realizado de
acordo com a Resolução CONSU 205/2021 e já aprovado pelas instâncias deliberativas
do  Campus  ou  unidade  universi tár ia .  Informou  que  iremos  fazer  o
inquérito/levantamento, assim como a apresentação do comprovante de vacinação, ou
preenchimento de autodeclaração e justificativa dos/as nossos/as estudantes.  Para
os/as servidores/as, o inquérito de cobertura vacinal será realizado pelo Núcleo de
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Atenção à Saúde do Servidor, ligado ao Departamento de Saúde do Trabalhador da
Pró-Reitoria de Gestão com Pessoas - ProPessoas, com colaboração do CPEC. Solicitou
que esse conselho se planeje para que as atividades de graduação para o primeiro
semestre  de  2022  sejam  cem  por  cento  presenciais.  Informou  que  temos  como
convidadas para esse conselho as Profas. Dras. Fernanda Emy Matsuda e Fernanda
Quaglio, que solicitaram fazer um informe. Profa Fernanda Emy, informou fazer para
do grupo de trabalho – GT instituído pela Reitoria, que tem a missão de refletir sobre
os impactos do exercício da Maternidade e das tarefas de cuidado nas trajetórias
acadêmica e  profissional.  O GT tem como incumbência  pensar  nesse problema e
elaborar propostas para mitigar os efeitos da desigualdade de gênero. Profa. Fernanda
Quaglio,  que  representante  do  grupo  MaternaCiência,  apresentou  aos/às
conselheiros/as a Moção MaternaCiência: O MaternaCiência, grupo de discussão dos
impactos  da  maternidade  para  a  carreira  de  pesquisadoras  e  trabalhadoras  na
Unifesp,  dentro  de  suas  atribuições  e  interesses  e  Considerando  que  o
desmantelamento  da  rede  encarregada  de  cuidados  por  causa  da  pandemia  de
Covid-19 onera de forma significativa e desproporcional às mulheres; Considerando
que crianças até doze anos de idade ainda não se encontram vacinadas e estão,
portanto, mais suscetíveis ao adoecimento por Covid-19; Considerando que, com o
retorno das aulas presenciais, crianças têm sido acometidas por doenças, diversas da
Covid-19, que estavam controladas pelo distanciamento social e que agora encontram
quadros  imunológicos  vulneráveis,  comprometendo  com  frequência  a  assiduidade
escolar; Considerando que as mesmas restrições ou intermitências de funcionamento
das escolas para atender a demandas de segurança sanitária se aplicam à maioria dos
órgãos  e  profissionais  que  atuam  na  assistência  às  pessoas  com  deficiência;
Considerando a norma constitucional da prioridade absoluta e melhor interesse da
criança e do(a) adolescente (artigo 227 da CF 1988), o Estatuto da Criança e do
Adolescente (lei 8.069/1990), o Estatuto da Primeira Infância (lei 13.257/2016) e o
Estatuto da Pessoa com Deficiência (lei 13.146/2015); Considerando o descompasso
entre o calendário acadêmico da Unifesp e as férias escolares na educação infantil e
fundamental; Considerando a Portaria MEC 837 de 21/10/2021 (estabelece as regras
de retorno gradual e seguro às atividades presenciais no âmbito do Ministério da
Educação - MEC, no contexto do enfrentamento do estado de emergência de saúde
pública  de  importância  internacional  decorrente  da  Covid-19);  Considerando  a
iminência  do  retorno  às  atividades  presenciais,  cujo  planejamento  será  feito  por
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Comissões Locais nos Campi instaladas com essa finalidade, a partir das diretrizes
elaboradas no âmbito do Conselho Universitário; Considerando a indicação do Consu
de 08/12/2021 para que as Comissões Locais contemplem a situação das mulheres
mães docentes, TAEs e estudantes com medidas que visem assegurar os direitos das
mulheres  no  exercício  da  maternidade  e  encarregadas  de  tarefas  de  cuidado  de
crianças e/ou de pessoas com deficiência;  vêm perante o Conselho de Graduação
manifestar seu repúdio à obrigatoriedade trazida pelo artigo 4º da Portaria MEC 837
de 21/10/2021, que, ao prever o direito ao trabalho remoto apenas nas situações
elencadas no parágrafo 1º, não salvaguarda os direitos reprodutivos das mulheres,
tampouco os direitos de crianças e adolescentes e das pessoas com deficiência. Neste
sentido, propomos que este CG, indique, enquanto perdurar a Pandemia: Atenção das
Comissões Locais de retorno às aulas presenciais, a condição das mulheres mães com
proposições  de  ações  que  resguardem  os  direitos  das  mulheres  e  crianças;  A
alternativa  de  continuidade de  ADEs ou sistema híbrido  para  as  docentes  que o
solicitarem enquanto a pandemia continuar; A prioridade de escolha de horário/turno
de  aula  às  docentes  mães  e/ou  cuidadoras  de  pessoas  com  deficiência  ou  com
dependência  da  cuidadora;  A  redução  de  carga  horária  na  atribuição  de
aulas/orientações (na proporção possível em cada curso/departamento), sem prejuízo
para avaliações e/ou progressão de carreira; A continuidade de realização de reuniões
(ou participação das mulheres mães nestas) por via remota; A não reprovação por falta
às estudantes mães e/ou cuidadoras de pessoa com deficiência ou dependente;  A
condição especial para realização de trabalhos e/ou avaliações às estudantes. Ao final,
a  Profa.  Fernanda  Quaglio  informou  que  gostaria  que  todos/as  entrassem nessa
discussão  e  que  considerassem  que  essas  reivindicações  fossem  concretizadas.
Agradeceu  o  espaço  e  deixou  o  e-mail  para  quem  quiser  entrar  em  contato
fematsuda@unifesp.br.  Após  apresentação  da  moção,  a  Presidente  agradeceu  a
participação  das  Profas  e  ao  trabalho  do  GT  e  esclareceu  a  dúvida  dos/as
conselheiros/as, informando que o CG não deliberará o retorno presencial, mas nada
implica que o assunto seja pauta no CG. A Presidente informou que em janeiro de 2022
trará ao CG as propostas para trabalharmos no Conselho, e uma das propostas é a
discussão da Portaria Nº. 2.117, de 6 de dezembro de 2019, que dispõe sobre a oferta
de carga horária na modalidade de Ensino a Distância - EaD em cursos de graduação
presenciais ofertados por - IES pertencentes ao Sistema Federal de Ensino, onde as
IES  poderão  introduzir  a  oferta  de  carga  horária  na  modalidade  de  EaD  na
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organização pedagógica e curricular de seus cursos de graduação presenciais, até o
limite  de  40% da  carga  horária  total  do  curso.  4 -  Instrução Normativa  UCs
Multicampi Presenciais  –  A Presidente informou que no CG anterior  tivemos a
aprovação da Portaria que regulamenta as Unidades Curriculares – UCs Multicampi
Presenciais. Além desta portaria, estamos trabalhando com a Secretaria Acadêmica
Geral – SAG e STI, uma Instrução Normativa – IN de como poderemos oferecer as UCs
Multicampi Presenciais. A Presidente solicitou às câmaras de graduação que tenhamos
no  máximo  duas  UCs  Multicampi  por  Unidade  Universitária,  até  conseguirmos
organizar melhor esse fluxo. Informou que as UCs Multicampi serão homologadas
neste conselho e o deferimento dos/as estudantes que se inscreverem nas UCs, será
feito pelo GT criado também por este conselho. Encerrado o informe a Presidente
solicitou  a  inclusão  de  um  ponto  de  pauta:  Homologação  PPC  de  História  -
Licenciatura, que foi aprovada com uma abstenção. Fez um esclarecimento que os
conselheiros homologados no último CONSU, foram convidados para este CG, mas que
hoje  somente  os  conselheiros  que  estão  encerrando  sua  gestão  irão  votar.  Na
sequência, passou a ordem do dia: 1 - Homologação da ata novembro ordinária - A
Presidente apresentou a ata previamente encaminhada aos/às conselheiros/as e, não
havendo sugestões ou inscritos/as para o debate, a ata foi colocada em votação e
aprovada com sete abstenções. 2 - Homologação Presidente da Câmara de
Graduação, do Campus São José dos Campos, Prof. Dr. Claudio Saburo Shida -
Não havendo inscritos/as para o debate, a homologação do presidente da câmara de
graduação, do Campus São José dos Campos foi colocada em votação e aprovada por
unanimidade.  3 -  Homologação  da  coordenação  do  curso  de  Ciências,  do
Campus Diadema, Profa. Dra. Ana Valéria Santos de Lourenço – Não havendo
inscritos/as para o debate, a homologação da coordenação do curso de Ciências foi
colocada  em  votação  e  aprovada  por  unanimidade.  4  -  Homologação  da
coordenação do curso de Fisioterapia, do Campus Baixada Santista, Profa.
Dra. Liu Chiao Yi  -  Não havendo inscritos/as para o debate,  a  homologação da
coordenação  do  curso  de  Fisioterapia  foi  colocada  em votação  e  aprovada  por
unanimidade. 5 - Homologação vaga de graduação adicional por curso e turno,
especificamente  para  o  ingresso  em  2022  para  Refugiados,  Apátridas  e
Portadores de Visto Humanitário na UNIFESP – A Presidente convidou a Profa.
Dra. Raquel de Aguiar Furuie, coordenadora do do Sistema de seleção para Ingresso
de estudantes na Universidade para esclarecimentos. Profa. Raquel esclareceu que
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esse é o terceiro ano que fazemos essa consulta aos cursos. Apresentou a tabela das
vagas com os cursos que se manifestaram. O curso de Biomedicina que aparecia na
tabela sem oferecer vaga, se manifestou no CG que irá ofertar uma vaga, conforme
estabelecido na Resolução do Conselho de Graduação Nº 02 de 16 de outubro de 2019.
Não  havendo  inscritos/as  para  o  debate,  a  homologação  da  vaga  de  graduação
adicional  por  curso  e  turno,  especificamente  para  o  ingresso  em  2022  para
Refugiados, Apátridas e Portadores de Visto Humanitário na UNIFESP foi colocada em
votação e aprovada por unanimidade. 6 - Adaptação do Modelo de plano de
ensino para contemplar internacionalização - SRI – A Presidente informou que no
CG de 1/08/2021 tivemos a  aprovação do Modelo de plano de trabalho para ser
utilizado por todas as UCS a partir do primeiro semestre de 2022. Lembrou que as
informações  do Plano de trabalho farão parte  da  Pasta  Verde.  Informou que em
reunião com a STI foi verificado a necessidade de uma pequena alteração. Convidou
Prof. Camilo Lellis-Santos da Secretaria de Relações Internacionais - SRI para dar os
esclarecimentos. Após esclarecimentos da inserção dos campos de tradução da UCs e
Idioma em que a UC será oferecida, no plano de ensino, esclarecimentos das dúvidas
dos/as conselheiros/as e não havendo mais inscritos/as para o debate, a homologação
da Adaptação do Modelo de plano de ensino para contemplar internacionalização foi
colocada em votação e aprovada por unanimidade. 7 - Homologação Calendário
Acadêmico 2022 – A Presidente projetou os calendários previamente encaminhados
aos/às conselheiros/as. Destacou que o calendário acadêmico se refere à atividade fim
da universidade, que é atender as nossas atividades acadêmicas. Por tanto, sempre
que  houver  um  comunicado  da  Propessoas  referente  ao  recesso  e  emendas  de
feriados, o que prevalece é o nosso calendário acadêmico aprovado no CG. Informou
que no CONSU foi  aprovada a Política Carolina Maria de Jesus de Promoção da
Equidade e Igualdade Étnico-racial, Prevenção e Combate ao Racismo na Unifesp e,
que agora no nosso calendário já consta a semana da Consciência Negra. Profa. Laura
Péres, solicitou que a Propessoas faça ressalvas, que independente de horas extras,
o/a servidor/a tem obrigação com a graduação. Profa. Aline Capella, também solicitou
que a Prograd faça um comunicado às unidades acadêmicas, referente a prevalência
do nosso calendário acadêmico, para que o problema com recessos e emendas sejam
sanados. Uma longa discussão se deu referente a possibilidade de antecipação do
início das aulas do primeiro semestre de 2022. A Presidente informou que antecipar
será impossível, mas verá com a SAG se conseguimos diminuir um pouco das aulas em
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janeiro.  Após  amplo  debate  e  não  havendo  mais  inscritos/as  para  o  debate,  a
homologação Calendário Acadêmico 2022 foi colocada em votação e aprovada com
três  votos  contrários  e  três  abstenções.  8  -  Homologação  Normas  de
Revalidação de Diplomas Estrangeiros, da Escola Paulista de Medicina - EPM,
do Campus São Paulo - A Presidente informou que hoje iremos homologar as normas
de Revalidação de Diplomas Estrangeiros, da Escola Paulista de Medicina, do Campus
São  Paulo.  Após  esclarecimentos  e,  não  havendo  inscritos/as  para  o  debate,  a
homologação das Normas Revalidação de Diplomas Estrangeiros da Escola Paulista de
Medicina,  do  Campus  São  Paulo,  foi  colocada  em  votação  e  aprovada  com
unanimidade.  9 -  Homologação celebração do Contrato Universia Jobs  –  A
Presidente informou que se trata de um convênio que a Unifesp vem tendo com a
UNIVERSIA JOBS AS há algum tempo. Agora estamos fazendo um aditivo, pois temos
uma proposta de uma plataforma que visa promover a empregabilidade de estudantes
e candidatos a emprego. Após explanação da presidente e não havendo inscritos/as
para o debate, a homologação da celebração do Contrato Universia Jobs foi colocada
em votação e aprovada com uma abstenção. 10 - Homologação PPC de História
-  Licenciatura  -  A  Presidente  convidou o  Prof.  Dr.  Fabiano,  para  apresentar  as
alterações  dos  PPCs.  Análise:  A  Coordenadoria  de  Projetos  e  Acompanhamento
Pedagógico  -  CPSP analisou  o  Projeto  Pedagógico  do  Curso  -  PPC de  História  -
Licenciatura, após apreciação da Câmara de Graduação e aprovação da Congregação
da EFLCH/ Campus  Guarulhos. O Núcleo Docente Estruturante - NDE do referido
curso atesta o cumprimento das Diretrizes Curriculares Nacionais - DCN para o Curso
de  História,  das  Diretrizes  Curriculares  Nacionais  para  a  Formação  Inicial  e
Continuada de Professores e normas complementares que devem ser atendidas por
todos os cursos. Atendidas as recomendações e sugestões apresentadas à coordenação
do curso em pauta, considera-se que o PPC atende às orientações institucionais e
legislação vigente. Síntese da Organização Curricular: Carga horária total 3.240;
horas Carga horária de UCs fixas 1.800 horas; Carga horária UCs eletivas 540 horas;
Trabalho de Conclusão de Curso 300 horas; Atividades Complementares 200 horas;
Estágio  Supervisionado  400  horas;  UC  Libras  Optativa  60  horas;  Extensão
Curricularizada  327  horas.  Pré-requisitos:  A  UC  Ensino  de  História:  estágio  e
metodologias tem como pré-requisito a UC Ensino de História: estágio e pesquisa; A
UC Trabalho de Conclusão de Curso I tem como pré-requisito as UCs Laboratório de
Ensino, Pesquisa e Extensão em História I, II e III, Introdução aos Estudos Históricos,

341
342
343
344
345
346
347
348
349
350
351
352
353
354
355
356
357
358
359
360
361
362
363
364
365
366
367
368
369
370
371
372
373
374



Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Conselho de Graduação

Rua Sena Madureira, 1500 - 1º Andar 04021-001 - São Paulo - SP - Brasil
Tel.: (11) 3385-4101

C.C.: 001.008.000 - Home-page: www.unifesp.br/prograd - E-mail: prograd@unifesp.br
12 / 13

UNIFESP Código de Segurança
e17bc51fdc25bd1f2cdd0e02ae47721a7fd17e74

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
20/01/2022 11:20:43

Teoria da História I e Teoria da História II; A UC Ensino de História: estágio e práticas
tem como pré-requisitos  a  UC Ensino de História:  estágio  e  metodologias;  A UC
Trabalho  de  Conclusão  de  Curso  II  tem  como  pré-requisito  a  UC  Trabalho  de
Conclusão de Curso I; A UC Defesa de Trabalho de Conclusão de Curso tem como pré
requisito  a  UC  Trabalho  de  Conclusão  de  Curso  I.  Integralização  Mínimo  8  de
semestres. O tempo máximo de integralização é calculado em conformidade com o Art.
120 do Regimento Interno da Prograd. A Comissão de Curso optou por uma única
matriz curricular para todos os alunos, independente do ano de ingresso, a partir de
2022. O PPC homologado no Conselho de Graduação será inserido no Sistema de
Registro  Acadêmico  –  SIIU  no  início  de  sua  vigência.  Após  explanação  do  Prof.
Fabiano, e, não havendo inscritos/as para o debate, a homologação do PPC de História
– Licenciatura foi colocada em votação e aprovada com duas abstenções. Nada mais
havendo a tratar,  para constar,  eu, Cristiane Regina da Silva,  secretária,  lavrei a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Sra. Presidente. ATA
APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 19 DE JANEIRO DE
2022.

 
 

 Profa. Dra. Ligia Ajaime Azzalis
Pró-reitora de Graduação

Presidente do Conselho de Graduação

 
 

 Cristiane Regina da Silva
Secretária do Conselho de Graduação
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